

樂善堂楊葛小琳中學



2025年2月

校址:沙田隆亨邨 電話:2605 6632 傳真:2602 5433

網址:www.lstyoungkhl.edu.hk 電郵:lstykhl@lstyoungkhl.edu.hk

教育局局長蔡若蓮博士到訪本校



2024年11月12日,本校十分榮幸能邀請到教育局局長蔡若蓮博士訪校,訪校活動主題為「國寶再贈眷香江,摯情滿溢繫祖國」,流程安排緊湊而富有意義。校長袁美玲女士首先致歡迎辭並介紹學校的跨科協作,強調學校在培育學生的國家認同感方面的努力。

接著,學生代表介紹了《熊貓寶寶成長印記》的展覽。這個展覽記錄了熊貓盈盈和樂樂的龍鳳胎寶寶成長過程,加強學生對香港及祖國的歸屬感。在參觀環節中,學生們帶領局長參觀了熊貓書屋,藏書由四川海外聯誼會及四川省僑務辦公室贈送,而同學亦介紹了各科協辦的「書」送快樂閱讀獎勵計劃。接著,局長觀賞了熊貓畫廊,畫廊

展示了學生在視覺藝術課堂上創作的作品,讓局長體驗到學生的創造力與文化內涵。



活動中的一個重要環節是與學生交談。四位去年參與四川交流團的學生分享了他們與四川師範大學附屬中學的交流收穫。期間家政科同學更準備了熊貓茶點讓局長品嚐,並分享製作心得。在前往李聖潑創意科技中心途中,英文科同學亦為局長講解他們在熊貓標語創作的構思。

最後,局長參與了製作紀念品的活動。在

熊貓「樂」屋中,學生們利用科技教育組的課程,學習如何將熊貓一家設計的圖案製作成拼圖,並使用熱轉印技術製作紀念品。這些活動不僅提升了學生的技能,還深化了他們對祖國文化的理解與熱愛。

整個訪校活動展示了學生的學習成果,強調了對祖國的認同與情感,促進了校內外的交流。













中文科

為了照顧學生學習語文的多樣性,今年中文科老師特意安排同學參加不同類型的校外比賽,以提升其讀寫聽說能 力、思維能力、自學能力和審美能力。同學在老師悉心栽培及指導下,贏得多個獎項,成績斐然。

國際獅子總會舉辦「獅 子會港澳青年演講家比賽 2024」,題目是「以正能量 與愛心改變世界」,參賽同學 就主題自行擬定演講題目,寫 作文章及進行演講比賽,經過 海選、複賽、總決賽,本校同 學脫穎而出,獲得亞軍、殿軍 及優異獎,實力超凡。



演講家比賽高中組亞軍 4B林慧斌



初中組殿軍 — 2C 劉暢



高中組優異獎 —— 4D林俊延

老師亦鼓勵同學參加由香港青少年 愛國主義教育基金會主辦的「情繫中華 香港青少年作文暨朗誦大賽」,2C 劉 暢同學披荊斬棘,經過海選、初賽、決 賽,最終榮獲中學組二等獎,表現優異。



作文暨朗誦大賽中學組二等獎

中文寫作班同學參與香港中 華文化促進中心舉辦的「中國中學 生作文大賽」,其中七名同學喜獲 優異獎,參賽作品已結集成書出 版,激勵同學勇敢追尋作家夢。



作文大賽得獎同學

3D 陳穎瑜同學在本堂主辦的 「第49屆全港青年學藝比賽-中文書法比賽」中榮獲硬筆組優異 獎及毛筆組良好獎狀,可謂楊中書 法高手!



書法比賽優異獎-----3D陳穎瑜

語文「偵」英同樂自 師生歡惡在楊中

今年楊中繼續舉辦「第四屆沙田區小學生語文『偵』英同樂日」,常 日八所區內小學共十四隊學生蒞臨本校參與刺激有趣的遊戲及競賽,氣氛熱 烈。同樂日透過偵探遊戲串連三項語文活動,包括「奪寶奇兵」、「風馳電 掣」及「高中狀元」,讓同學透過遊戲學習偏正短語及諺語,亦進行了中國 語文及中華文化問答比賽。勝出同學能得到案件資料,化身小偵探,競猜誰 是真凶。活動既能訓練學生的邏輯思維及協作交流能力,又能讓學生輕輕鬆 鬆吸收語文知識,更能增強區內中小學的聯繫,為社區營造熱鬧和諧的氣氛。



師生大合照,樂也融融



極速狂奔,爭奪線索



全情投入,競猜真凶



最佳偵探大獎得獎小學

English Language

The English department has developed a variety of activities aimed at providing students with the necessary skills to meet their academic and communication requirements, while also nurturing their enthusiasm for language learning.

To inspire students to express their creativity and showcase their language skills as well as to foster an appreciation for the significance of pandas in Chinese culture, the Panda Caption Writing Competition was held in September. The meticulously crafted captions that vividly illustrated a series of panda photos have been transformed into posters displayed on campus, enhancing our students' awareness of this national heritage.



Winners of Junior Division, Panda Caption Writing Competition



Winners of Senior Division, Panda Caption Writing Competition

We also empower students to take an active role in activities. Students are routinely encouraged to lead the morning assembly in English, sharing information on engaging topics and thereby strengthening their confidence in spoken English.



Additionally, our Native English Teacher (NET) coordinates regular lunchtime English activities, such as the Halloween parade, which immerses students in the culture of the language in an enjoyable setting.





Halloween Parade

物理科

為了幫助學生深入了解土木工程專業,並激發他們對科學和工程的興趣,本校已連續四年參加由土木工程拓展署與樂善堂合辦的「土木工程遊學團」。是次活動結合實地參觀與專業講解,使學生能更清晰地理解土木工程的基本概念、實際應用及職業發展。

在活動中,同學們參觀了「工務中央試驗所」,了解建築材料的嚴格標準。隨後,在「粉嶺北社區聯絡中心」及「塱原自然生態公園」的行程中,他們認識到北部都會區的建築如何與環境相融合,並學習可持續發展社區的理念。而「東區走廊下的行人板道」則展現了城市建設中的人文關懷,為忙碌的香港人提供了與家人及朋友共享日落美景的機會,從而舒緩壓力,享受城市中的自然之美。



在東區走廊下的行人板道,同學 有機會享受城市中的自然之美。



在參觀中央工務試驗所時 同學均興趣盎然。



在活動的結業禮上,同學合力親手砌 出屬於自己的一條橋,學以致用。



同學有機會進入塱原自然生態公 園,學習可持續發展社區的理念。

活動結束後,同學對土木工程拓署的多元工作範疇有更深入的了解,認識到工程技術在建立安全生活環境中的重要性,亦使同學對未來的職業發展也產生了更深入的思考與啟發。

企業、會計與財務概論科

[玩住學理財!]

「理財」是企業、會計與 財務概論科的課程內容之一, 為增強學習的趣味性和實用 性,本校企會財全體中六學生 於十月到新開設的「投委會理 財教育體驗館」參觀,並進行 了一場沉浸式的理財學習體 驗,學生充分體會到原來投資 理財也可以邊玩邊學!

透過「投委會理財教育體 驗館」創新的互動展覽和實踐 活動,學生在輕鬆的環境中重 溫了在課堂中學習過的財務管 理知識,更有助提升他們的財 務素養。



透過沉浸式互動遊戲,學生親身感 受努力耕種帶來的豐碩收成!



各組根據風險與回報作出投資理財決定



投委會理財教育體驗館提 供嶄新學習體驗



學生必須在有限時間內決定投資工具



參與活動師生合照

體驗館設有多個主題展區,包括預 算管理、儲蓄技巧和投資概念等互動 學習環節,展館提供了多個模擬投資環 境,讓學生親身體驗投資的風險與回 報,進一步實踐所學知識。過程中學生 積極參與,全情投入,並更深入理解到 複雜的金融概念。



有趣互動方式呈現學生色 彩繽紛的夢想



理財農場遊戲冠軍得主



遊戲期間會不時出現不同訊息影響學生決定

「一会計新工」

此外,修讀本科會計組的同學 出席了由香港專業教育學院及香 港會計師公會合辦之「會計新丁」 講座,透過簡介、分享及短片等活 動,加深對會計行業的認識,並且 更了解成為專業會計師的途徑及 會計師事務所的日常工作。



會計新丁生涯規劃工作坊

旅款科

楊中旅款科的同學們勇於嘗試,喜逢教育局局 長蔡若蓮博士來訪楊中,5C黃玉瑩同學和楊愛林同 學擔任司儀,並引領局長和校監參觀多個展現熊貓 主題的學習場所,為學校這趟盛事貢獻一分綿力!

旅款科的幾位同學獲教育局「商校合作計劃」取錄參加「工作體驗計劃」,分別在 T 酒店、荃灣西如心酒店及百佳超級市場(太古廣場旗艦店)的前綫和後勤部門體驗工作和學習。其中,楊愛林同學和另外兩位中六生,更獲教育局邀請在 9 月舉行的「籌辦雙贏事業探索活動機構伙伴分享會暨嘉許禮」中,分享他們參加體驗活動的得著,並獲頒感謝狀!

另外,本校五位中四級同學亦出席了由香港旅遊發展局和教育局合辦在理大酒店及旅遊業管理學院舉行的「香港旅遊業學生峰會」主題講座,聆聽業界領袖分享酒店及旅遊業的可持續發展趨勢。

多年來,旅款科獲青年廣場的鼎力支持,為同學創造寶貴的學習經歷。中四級同學參觀了青年廣場和Y旅舍。其後,黃玉瑩亦獲選拔參加「新世界設施管理-青年廣場管理體驗計劃」,於暑假期間參觀多個本港重要旅遊業設施的工作區域,並在青年廣場和Y旅舍參與各個領域的營運工作。11月,由民政及青年事務局與青年廣場合辦的「香港青年敦煌實習計劃導賞員分享講座」在中四級課堂裏順利舉行,讓同學了解祖國如何結合文化保育與旅遊的實踐案例。



中四級參觀柴灣的Y旅舍



楊愛林獲教育局邀請向各業 界代表分享工作體驗得著



旅款科代表出席「香港旅遊 業學生峰會」主題講座



旅款科代表擔任接待教育局 局長來訪的司儀和導賞員



鄭宇菲和梁佩瑩同學在T酒店 款接部的工作體驗

旅款科積極鼓勵同學認識國家的發展和年輕人的機遇。今年,中四級同學分組參加由教育局和政制及內地事務局合辦的「灣區夢成真」行程設計比賽,每組製作一份為期兩至三天到訪大灣區的主題遊學團行程。同時,中五和中六級的同學在9月到中環展城館參觀「慶祝中華人民共和國成立75周年暨大灣區共同家園青年公益基金成立5周年《家國情微型藝術展》」,觀賞了多個展現香港和大灣區著名景點風光的高水平微型模型。2024年畢業生蘇婉儀更參加了「DSE畢業生大灣區實習計劃」到廣州南沙實習了幾個星期。



中五、六兩級參觀《家國情微型藝術展》

旅款科和歷史科合辦「跨科小導遊活動」,由兩科的中四級同學合作分組,帶領中一全級各班,實地體驗由教育局和古物古蹟辦事處合作設計的「錦田『鄉情·國情』」的歷史古蹟行程。暑假期間,旅款科獨立策劃了共四次考察活動,分別讓中四、五兩級同學實地認識九龍城、港島中上環、灣仔、銅鑼灣、大坑的舊城區著名景點,增進對香港本地歷史文化的理解。





視覺藝術科

城門河畔燈柱畫創作活動(參與社區活動)

為慶祝香港回歸祖國二十七週年,沙田民政事務處主辦慶祝活動一「城門河畔燈柱畫創作活動」。這項活動邀請區內中學生以中國二十三省、五個自治區、四個直轄市及兩個特別行政區的風景地標、文化風俗、服飾特色、地道美食等為主題,設計一系列畫作,再製作成可旋轉的燈柱畫,沿城門河畔展示。本校很榮幸受邀負責山西省和河北省繪畫創作。山西省繪畫創作學生包括 6B廖尉渝、4B鄭林昌和 4B廖敏淇;河北省繪畫創作學生包括 2C黎紫圓、2B羅可欣、2B楊珮林、2C羅心柔、3A李卓茵、3C蔡蔚莹、3D蔡恩曦、3D張芯瑜、3D李柏男和 3D陳穎瑜。同學透過參與創作,加深了對祖國山河的認識,並同時為祖國送上祝福。



4C鄧振同學榮獲2023-24年度全港 青年標語及海報設計比賽優異獎。



吳秀娟老師跟參與同學拍照留念。



6B廖尉渝同學繪畫山西省地 道美食。



4B廖敏淇同學繪畫山西 省雲岡石窟。

絲網印刷工作坊 (善用社區資源)

9月27日中四12位喜愛藝術創作的同學走入社區,到深水埗「THE Bridge+人文藝術空間」參與絲網印刷工作坊。在本地藝術家王大為先生(David Jasper Wong)帶領下,同學們認識了絲網印刷基礎知識和製版方法,並將自己創作的熊貓黑白設計作品透過孔網印刷出來,從實踐中理解到印刷技巧和油墨調配方法。





4B鄭林昌同學將自己的作品 印刷於白色帆布袋上。





大家也很雀躍,經過心思、苦力和互相協作,印刷出滿意的成品。

科技教育組

學校圖書館 聯手「書」送快樂

為了慶祝一對香港大熊貓龍鳳胎的誕生以及國家送贈的國寶到來,科技教育組與學校圖書館聯合舉辦了一個名為「『書』送快樂」的特別活動。學生只需借閱學校圖書館的「熊貓書屋」書籍,每借閱一次,就能獲得 16 塊熊貓寶寶

全家福拼圖的碎片,集齊 64 塊拼圖的碎片並完成全家福拼圖後,便可使用夾公仔機夾取熊貓公仔。李聖潑創意科技中心在這次活動中更化身為「熊貓『樂』屋」,成為夾公仔的場地,為活動增添更多趣味。



熊貓毛公仔全家福



李聖潑創意科技中心更化身為「熊貓樂屋」



楊中師生專享——無限次機會夾 公仔

此次活動中發放的全家福拼圖由科技調品的人物有組統籌老師負責設計,而所有成品則由全體中三學生在「科技教育聯科課程」中共同製作。活動成功吸引大量學生借閱



學生製作拼圖



中三學生協助製作活動用的熊貓拼圖



熊貓拼圖製成品



課程導師教授學生熱轉印技術

是次聯合活動不 但提升學生對閱讀 數數他們多借 閱圖書;透過學生親 自製作拼圖和夾公了 們的參與度和成就感 們的參與度和成就感中 讓他們在學習過程中 感受到更多樂趣。



同學們都能成功夾出熊貓



楊中師生齊參與

與驚喜。

STEM @YKHL 2024

創意獲獎小發明: 『CODE BLUE』

香港現有超過 112 萬名照顧者,他們是長者和殘疾人士在社區生活的重要支柱。然而,照顧者在日常生活中常常面臨身心俱疲的挑戰。為了讓學生更深入了解照顧者的需

要,四名中五 STEM ELITE 成員參加了創新科技署舉辦的第二屆「城市創科大挑戰 2024」。他們構思的 CODE BLUE 方案,旨在幫助照顧者應對日常挑戰,作品榮獲中學高級組冠軍,獎學金高達 \$32,000。







城市創科大挑戰2024榮獲冠軍

CODE BLUE 系統包括安裝在門外的救援鐘和使用者的隨身裝置。當使用者在家中暈倒時,系統會自動啟動門外的警鐘,引起鄰居的注意,同時發送訊息給照顧者的手機。隨身裝置還配備緊急按鈕,使用者在需要幫助時可隨時發出求救信號。

這一裝置在預防意外和提 升救援效率方面發揮了重要作 用,即時通知功能減少了被照 顧者因失救而可能導致的嚴重 後果,有效提高了他們的康復 機會和生存率,同時也減輕了 照顧者的擔憂與焦慮,更促進 了鄰里間的互助與關懷。



總決賽當天葛珮帆議員及嘉賓向本校 學生了解作品並為學生打氣



城市創科大挑戰2024 — 學生 向評判介紹作品CODE BLUE

衝上雲霄 夢想高飛

中五盧彥君同學在初中期間參加了多項不同學校舉辦的 STEM 活動,並透過航空領袖訓練計劃建立了自己成為飛行 員的夢想。今年八月,她為了實現這個夢想,踏出了第一步, 前往加拿大接受了為期十九天的小型飛機飛行訓練。

彥君在當地成功通過了單人駕駛考試,獲得了學生飛行 員許可。未來五年內,她將繼續進行單人駕駛訓練,在考取 其他相關專業證書後,有望成為小型飛機飛行員,她更立志 於大學修讀與航空業相關的課程。





成功考獲學生飛行員許可證,日後有望 成為小型飛機機師



成功通過單人飛行考試 的傳統慶祝儀式



執行單人飛行任務並安全著陸



5D 盧彥君暑期前往加拿大 接受小型飛機飛行訓練

在學校早會上,她向全校師生分享了自己的追夢過程,並感謝校長和學校在經費上及各方面提供協助。她還鼓勵學長和學弟妹積極參加各種活動,發掘潛能,勇敢追夢。



早會分享

中四多元啟廸課程(AI創客)

人工智能 (AI) 科技已逐漸改變了現今人類的生活模式,它亦已廣泛應用於許多行業中,可見 AI 的創新發展實為大勢所趨。本課程旨在啟發學生對人工智能的興趣,從而讓他們學習 AI 知識,並懂得如何將 AI 應用到日常生活當中。

課程中,學生將學習使用 SenseStorm 3 AI 機械人及各種傳感器,並配合人臉識別、物體追蹤、語音識別等 AI 應用,創作各種智能作品,以獲得真正研究和創新實踐的經驗。

本年度的 AI 創客課程中,採用了新一代的 SenseStorm 3 套件進行教學。此套件是由「中鳴機器人」與「商湯教育」聯合開發推出的新一代人工智能拼搭機器人,主機配備了 OLED 螢幕,能夠直接接駁和控制各種電機、舵機及傳感器。學生亦可利用主機搭建各類積木模型,並通過圖像化 Python 編程平台,實踐 AI 的不同應用。



當跳舞機器人偵測到同學臉上出現笑容時會手舞足蹈。



AI 機械人讓學生體驗不同的人工 智能應用。



同學正用不同機械零件 為主機搭建模型。



同學搭建的智能門 門禁系統

中五多元啟迪課程(航空訓練)

為訓練學生思考能力、擴闊視野和加深學生對航空領域的知識和興趣,本校 STEM 委員會開辦了航空訓練課程給全體中五學生修讀,課程導師由現職訓練民航機機師的導師擔任。學校更為課程建立了一間航空訓練室,內置多部模擬飛行駕駛器,能設定不同的天氣和跑道環境,令學生有機會使用模擬飛行駕駛器,更具體了解飛機的運作。

我們期望透過課程中的 理論與實踐環節,培養學生 處事的嚴謹性和責任感,同 時加強他們發現和解決困難 的能力,為他們的生涯規劃 提供一個新的發展方向。





訓練員以英語分享訓練過程



本年度首批完成課程的學生與導師及本校負責老師合照



導師介紹模擬飛行器

輔導委員會



深受歡迎的「學長輔導計劃」——高中學長透過功課輔導及聯誼活動, 幫助學弟妹適應中學生活,傳承楊中的關愛文化。

楊中輔導委員會本學年繼續配合教育局及楊中的品格及價值教育,以「堅毅、尊重、責任感、誠信、關愛、守法、同理心、勤勞、感恩」為輔導主題。爲顧及學生的全人發展,培養學生積極的人生態度以及正確的價值觀,本校有規劃地進行預防性及發展性的輔導工作,與中包括:推行中一至中六級輔導範疇班主任課、舉辦各級輔導小組、中一新生適應課程、學長輔導計劃家長及學生講座、正向思維工作坊、家長小組、輔導老師的主題分享,以及參與教育局主辦的「我的行動承諾——感恩珍惜積極樂觀;愛惜生命活出健康」計劃,並安排一系列校本時令活動以作配合。



老師們精心安排的「中一新生適應課程」, 讓同學更快投入中學校園生活。



學兄學姐邀約學弟妹參觀視藝展, 一起分享心得。



「中一新生適應課程」包羅精彩活動, 讓大家樂在其中並增進友誼。



楊中同學透過「歷奇活動」提升了 溝通能力及解難能力。



考試後的輔導活動——髮型 美容工作坊,楊中同學對活 動都深感興趣呢!



「促進精神健康」輔導小組——同學專心 投入,非常享受花藝活動的過程。



同學在輔導小組製作精美的「立體畫」 大家都很滿意自己的作品!YEAH!

生涯規劃活動:邁向未來的第

為了幫助同學更有效規劃未來職業生涯, 本委員會組織了一系列豐富多彩的活動,讓同 學能夠在實踐中探索自己的興趣和潛力,為未 來的職業選擇奠定基礎。

在參加商校合作計劃時,學生們有機會到 企業實習,與企業高層面對面交流,了解真實 的商業環境和運作模式,從而培養商業思維和 職業素養。本校同學表現優良,除經常獲得合 作機構讚賞外,更獲教育局邀請,成為「攜手 同行:籌辦雙贏事業分享會」的分享嘉賓。



6B班阮同學與商校合作機構夥伴的合照



獲邀成為分享嘉賓的同學及負責教師



同學參觀了愛慕時裝公司, 並在傳統工藝前留念



在「北京外國語學校」取得証書,值得恭賀

放眼世界才能令生涯 規劃更完備。暑假期間, 同學們有幸赴北京遊學。 同學們在北京參觀了一些 著名的大學和科技企業, 並參加了一系列文化交流 活動,增進了他們對國內 外教育和職場環境的了解。

ESG(環境、社會和治理)與生涯規劃之間有著深 刻的聯繫,特別是在當前強調可持續發展和企業社會 責任的時代。本校舉辦了專題講座,邀請了專家講解 ESG 的相關知識,讓學生們認識到可持續發展的重要 ,並鼓勵他們在未來職業選擇中以此為考慮。



ESG與生涯規劃之間有著深刻的聯繫

在樓宇安全大使活動中,同學有機會走訪不同的 工程相關公司,並認識到樓宇安全的重要性。



在參觀奧雅納工程顧問公司時,同學有機會學以致 用。他們的兩份作品真是能「肩負重任」

為了幫助學生準備 大學入學考試,本校安 排了模擬放榜活動,學 生們可以通過這個活動 了解自己的學習成績和 競爭力,並針對性地進 行複習和改進。



插大學

同學在尋找自己出路,自信滿滿

本校希望通過這些生涯規劃活動,學生們能夠更清晰地認識自己的興趣和能力,為未來的職業選擇做好準備。每 個學生都是獨一無二的,我們致力於幫助每一位學生找到屬於自己的精彩人生道路。

全方位學習課節——「變臉國粹」表演

為慶祝祖國成立 75 周年,學校特意為同學於全方位學習課節時段安排了一場別具特色的藝術表演——「川劇變臉」。

「變臉」藝術是我國傳統戲曲技藝之一,源自於中國川劇。在演出過程中,演員憑著高超而精湛的面具變換手法,配合各種顏色和圖案的象徵意義,例如紅色代表忠勇、黑色象徵正直、白色則常用來表達奸詐等……,僅在數秒間迅速不斷變換多款臉譜來顯示人物的內心及思想變化;使得演員能夠將劇中人物的內心情緒起伏,表現得更為淋漓盡致。學校舉辦是次活動,同學除了能親歷其境,享受由變臉藝術帶來的視覺官感和情感刺激外,還有以下的學習:

(一) 了解國家歷史文化

「變臉」藝術是我國流傳已久的傳統藝術表演,擁有深厚文化底蘊,同學透過欣賞「變臉」藝術,能更有效理解和 欣賞中國歷史、文化和藝術的流變。

(二) 擴闊藝術欣賞的視野

「變臉」不僅涉及面具的變換,還結合了音樂、舞蹈和 戲劇表演;藉著多種藝術元素的結合,增強同學對藝術欣賞 的能力和興趣。

(三) 明白專注與自律的重要性

欣賞「變臉」藝術需要高度專注力和自律性,可以訓練 同學的耐性和持久力,讓同學明白其他課堂學習亦如是。











同學於當天的表演極其專注及投入,部份同學更在互動環節中,爭先跑到台上向嘉賓學習表演技法,使到滿堂觀眾情緒更為高漲及掌聲不絕。表演完畢後,學校隨即為同學安排了相關的反思討論,讓老師和同學就活動分享個人的觀感和看法,以深化對「變臉藝術」的認識,亦讓大家對這門既古老卻又能與時並進的中國藝術有更深刻的了解!